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Ismeretlen ismerősök
Ha kormányelnökök és miniszterek leke- 

ülnek a hatalom éléről, lehull szemükről az 
thályog, mely tisztánlátásukat, az ország 

a nép érdekei igazgságának felismerését 
gzavar ja. Ezt az axomiát igazolja az ob- 

lektiv beismerés, amelyet Jorga Miklós, az 
lurópai hírű román tudós tett a Valenii de 
Muntei népegyétemen tartott nagy figyel
met keltő előadásán. A történelmi igazsá- 
Kok megcáfolhat! an logikájával bizonyította 
Ízt a jogos követelést, amit tizenöt éve külö
nösen a községi autonómiájuktól megfosztott 
Erdélyi városok és falvak népe harsog a kor- 
inányok felé önreldelkezési jogáért. Ho^ly ne 
íróink, nélkülük határozzanak egykor fejlődő 
■zárosaik, községeik sorsáról. Hogy a lakos
ság bizalmából választott helyi emberek és 
■ne a kormány által kinevezett ,

- . intézzék a közügyeket,
használják fel a közadókat

Igenis azok, akik
fez ország más részéből kerültek pár év előtt 
fez erdélyi városokba és a lakosság bizalma 
ahelyett a kormányok bizalmából úgy gazdál- 
kodrak, hogy nemcsak a városok hanyatlá

snak, hanem pusztulnak az adózó kereskedők 
(iparosok, gazdálkodók, a laténierek és fizi
kusok is. Ezt n szomorú diagnózist állapítot
ta meg a Valenii de Muntii szabadegyete

mien tartott előadásában Jorga Miklós, aki- 
Inek tudását, igaz .román hazafiságát még po- 
litikai ellenfelei is elismerik. Az uj Európa 

■azon jelenségeit ismertette Jorga, mély az ál 
álamban központosítani akarja az állami és 
társadalmi élet minden irányitó tényezőjét. 
Ez a törekvés a lehető legkevesebb szerepre 

| szorította vissza a régi vidéki élet sajátos 
>jhelyi szervezeteit, melyek pedig olyan jól he. 
pváltak a XlX-ik századig az egyes vidékek 
Ihe'lyi kérdéseinek megoldásában. Ezek a tör
ténelmi jellegű helyi szervezeték, — hirdet- 
t& meggyőződéssel Jorga — visszaállitandók, 
mert a helyi életből nőttek ki és igy azokat a 

‘-sejteket képviselik, amelyekből a valóságos 
/közösségi élet kiindul. A teljes központosítás 
«•szinte tökéletesen megszünteti, elsorvasztja 
fezeket a régi életformákat és újakat akar 
helyettük alkotni, de nem tud. Csak a renge
teg hivatalnok sereget duzzasztja meg. Tel
jességgel képtelen dolog az államnak az a 
■törekvése, hogy szétromboljon élő formákat 

iés helyettük másokat akarjon alkotni, mikor 
nem tud, nem képes alkotni.

Az egészséges helyi szervezeti élet bizto
sítja a helyi kérdésiek, helyi érdekek megol
dását, mert olyan emberekre bízza1 a vezetést, 
akik a helyi életet jól ismerik.

Egészen lehetetlen helyzetben vagyunk 
ma — mondotta az igazságérzésétől áthatott 
emelkedett hangon Jorga — mikor a legtöbb 
városban és faluban, olyan hivatalnokok van. 
nak, akik az ország más részéből valók és 
igy halvány fogalmuk sincs a helyi élet kö
vetelményeiről. Abba a lehetetlen helyzetbe 
jutottunk, hogy nem a hivatalnok van a né
pért, hanem egészen megfordítva: a nép van 
azért, hogy a hivatalnoksereg élhessen. Tár
sadalmi életünk csak akkor lesz egészséges, 
ha ez a helyzet megváltozik.

Jorga Miklósnak Románia jövője érde
kében elhangzott igazság hirdetését meg kell 
érteni az ország minden politikusának, köz-

। életi vezérférfiának. Párt, nemzetiségi, fele

Mussolini és Schuschnigg 
a béke útját egyengetik Firenzében

Bécsiből jelentik: Az osztrák [Sajtó nagy 
részletességgel foglalkozik Schuschnigg szö
vetségi kancellár és Mussolini olasz minisz
terelnök firenzei találkozásával. A bécsi la
pok utalnák arra, hogy Firenzében! folytatni 
fogják gyakorlatilag Dollfuss dr politikáját. 
Schuschnigg tulajdonképen Dollfuss küldeté
sét veszi át, amikor Firenzébe utazik.

Az osztrák kancellár Firenzébe érkezett
Az újabb jelentések szerint Schuschnigg 

osztrák szövetségi kancellár tegnap délután 
Firenzébe érkezett. Fogadtatására megjelen
tek Mussolini olasz miniszterelnök és Suvich 
olasz külügyi államtitkár. Az eredeti tervek 
szerint úgy volt, hogy Schuschnigg a tanács
kozások befejezése után nyomban visszatér 
Bécsbe. Ez a terv azonban változást szenve
dett, amennyiben a tanácskozások befejezé
se után Schuschnigg részt vesz a Toscana 
tartományban rendezett hadgyakorlat utolsó 
manővereiben. A hadgyakorlatoknak ezt a

Vaida Sándor mégis elmegy 
Constantába

Constantából jelentik: A nemzeti pa
rasztpárt. elnöki tanácsának ülésén tegnap 
Gh&lmegheanu az agrárproblémákról tartott 
előadást, majd pontokba foglalták a párt uj 
agrárprogramját, amely rendkívül radikális 
és a földműves lakosság fokozott támogatá
sát helyezi kilátásba. A lapok értesülése
*.wv*Birb^v«’v*vc«röVt5Wvvtrvwwv«^v'trtf<te«ww^^

kezeli és osztálykülönbség nélkül. Ha azt 
akarjuk, hogy azt a sorvadást, hanyatlást, 
melynek tizenöt év óta áldozatai a városok, 
uj lendület, virágzás, alkotó munka váltsa 
fel. Ha azt akarjuk, hogy

, hanem a nálunk évtizedek óta, velünk 
együttélő, együtt dolgozó polgártársaink in
tézzék sorsunkat. Úgy mint régen, amikor 
minden kormánytámogatás nélkül a maga 
erejével, szorgalmával, áldozatkészségével, 

izzó lokálpatriotizmusával virágoztatta fel 
Oradeát és a többi Erdélyi és körösvidéki 
városokat európai színvonalra a lakosság. 
Úgy mint régen, mikor uj és uj gyárak, ipa
ri üzemek, kereskedelmi vállalatok, kulturá
lis, irodalmi, művészi, emberbaráti intézmé
nyek létesültek a közadókból, amelyek a ke- 
resetképlélenséghez alkalmazkodva elvisel- 
hetők voltak. Annak dacára, hogy aszfaltoz- 
tattuk, köveztettük utainkat; vízvezetéket, 
csatornázást, villamosmüvet létesítettünk és 
tartottunk karban.

Ezt az alkotó munkát csak akkor folytat
hatjuk, ha Jorga Miklós igazságát nemcsak 
meghallgatjuk, de valóra is váltjuk. Ha

Politikai meglepetésektől nem kell tarta
ni, mert ezen a találkozón a béke útját 
egyengetik.

Az olasz lapk ugyancsak hosszasam emlé
keznek meg Schuschnigg firenzei találkozó
járól és annak nagy jelentőségét hangoztat

ják.

végső fázisát végig nézi a király is, aki hét
főn este érkezik meg Firenzébe.

Starhemberg herceg azért utazott már 
vissza repülőgépen Bécsbe, hogy az osztrák 
szövetségi kancellárt helyettesítse é^ átven 
gye az ügyek vezetését.

Az olasz sajtó nagy részletességgel fog
lalkozik a firenzei találkozással a azt a meg
állapítást teszi, hogy Olaszország és Francia- 
ország tetterős támogatást helyeztek kilátás
ba Ausztria számára függetlenségének a 
megvédése érdekében.

szerint a kongresszus elnöksége a nagyfou- 
tosságu problémákra való tekintettel távira
tilag odahívta Mamut és Vaidát. Maniu még 
nem válaszolt a táviratra, Vaida azonban 
hir szerint közölte, hogy néhány nap múlva 
Constantába utazhat, amennyiben jelenlétére 
feltétlenül szükség van.

újra a velünk 
együttélő bajainkat, törekvéseinket átérző 
választott tanácsosok és tisztviselők irányit- 
ják sorsunkat a jobb jövő réve felé- Ebből a 
mentő munkából egyforma lelkesedéssel, lo
kálpatriotizmussal kell kivenni részünket a 
többségieknek és kisebbségeknek. A magunk 
hitén kívül Jorga Miklós is erre buzdított 
bennünket, amikor előadásába® kitért azok
ról a> visszaélésekre, melyek a mai úgyneve
zett nemzeti államok politikáját jellemzik. 
Az állam nemzeti jellege — mondotta, nem 
ad jogot nemzetiségi elnyomásra, a nemzeti 
állam nem lehet elnemzetesitő jellegű. A 
nemzeti állam első kötelessége, hogy ne na- 
cionalizáljon: mihelyt ezt feszi, vétkezik sa
ját jellege ellen.

Vájjon megértik, követik-e annak a Jor
ga Miklósnak intelmeit, tanításait, aki több 
nemzedéket, a román politikai és közélet 
legkiválóbb vezérférfiait nevelte fel s aki 
tudományos munkásságával világszerte di
csőséget szerzett nemcsak magának, de hazá
jának is?
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í Mária királyné az első.

Ü«S pallói debreceni származású detektív \
ÉS paradicsomos üvegekj

gyári árban őrzi {Mária anyakirálynét
I Vendéglősöknek, cukrászoknak, 
I korcsmárosoknak nagy engedmény

FRIEDMANN
I Str. Nicolae Iorga 

(volt Zö Idfa-ucca) »*>

Cá föl a püspöki aula 
Kern küldenek bánsági sváb papokat Sat- 

marba a magyarok etnémefesitésére

Timisoararól jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt katolikus körökben olyan hiresztelé- 
sek terjedtek el, hogy a itimisoarai egyház
megye több német nemzetiségű papját a sat- 
mari kerületbe helyezik át a német kato
likus mozgalom célkitűzésének elősegítésére. 
Erre állítólag azért lett volna szükség, mert 
a magukat

magyarnak valló német falvakban a 
sváb irányzat eddig nem tudott megfele
lő alapot nyerni

és az áthelyezés ennek megteremtése érdeké
ben történt volna meg. A már első pillanat
ban hihetetlennek látszó hírrel kapcsolatban 
a püspöki aula az alábbi felvilágosítást adta 
a sajtónak:

— Légből kapott kitalálás, amely egyál- 
Salán ■ ■'.- ■

nem felel meg a valóságnak.
Egyházi törvények annyira szigorítják, szin
te lehetetlenné teszik a papoknak egyik egy
házmegyéből a másikba való átlépést, hogy 
ilyesmire csak igen ritka esetben kerül sor. 
Egyházmegyéinkben paphiány van, még plé
bániákra sem jut mindenhová pap, nagyon 
sok helység van, ahová a plébánosok és káp
lánok túlterheltsége miatt nem jut el lelkész.

Ez a hivatalos nyilatkozat, most már vég
legesen tisztázta a helyzetet és valószínűleg 
elejét veszi olyan híreszteléseknek, amelyek 
nem szolgálják a papság és a hívők között 
harmónia fontos ügyét.
imrnmrvmnnnnrrnnT^^

Négytagú rablóbandát 
tett ártalmatlanná Bihor- 
megyében a csendőrség

Tetohe (Cécke) községben tegnap este 
egy négytagú rablóbandát fogott el a csend- 
őrség, akik hosszabb idő óta rettegésben tar
tották a környéket, több mint tizenkét külön
féle lopást követve el.

A banda tagjai Kovács Péter, Csurár 
József, Kovács Ferenc és Rézműves Sándor 
cigánylegények voltak, akik éjszakánként 
kirándultak a környékbéli falvakba, ahon
nan mindig megrakva tértek vissza. Leg
utoljára Búd Anna borsi lakosnak fosztot
ták ki a házatáját, akkor azonban árulónyo
mokat hagytak hátra és ennek alapján a 
csendőrség elfogta a társaságot. Az ügyész
ség előzetes letartóztatásba vette őket-

R^MjÓlü^iMíMildáD)^
Egyetlen feliétel: az utolsó havi, negyed vagy félévi 
elefizetési nyugtáját küldje be MORAVETZ TESTVÉ
REK r.-t. zenemakereskedésének limisoara. A nyug

tát a kottákkal együtt visszakapja.
MORAVETZ TESTVÉREK lt ZMlBÚÜ.Khíi« Tlalmri, IZirszíg 
B|y*tlH szikizlitt Mleüi! kittit Harsai 'esoicséíúa szállít.

KOTTAJEGYZÉKET INGYEI KÜLDÜNK!

Oradeai kozmeiikusnő kezeli a Szovátárti 
nyaraló felséges vendégeket és udvarhölgyeit^

Söváta, % Napló munkatársától) Nagy a 
Világ, de még több benne az oradeai. Buiclui- 
rest, Budapest, Becs, Paris, Berlin, London —' 
vándor akár hová vigyen utad, az első emberé 
akivel találkozol, biztosan oradeai. Miért le
gyen különbség éppen Sovatan! Elvégre Erk 
dély eme gyönyörű fündőhelyjéíre ma miár a vi 
lág mindjein tájéiról eljönnek —- legszebben az
ért mégis Bihorország van képviselővé.

Csodás a vidék, szép az élet — szép, szép 
de drága és kiábrándító. — Nem a klímát és a 
gyógyulást, hanem a kalandokat illetőleg.

Szováta a női betegségek kurostja és talán 
azért oly sok a férfi. Hihetetlen, de így van. 
Sok ugyan á nő és különösein a csúnya — de 
annál több a férfi, a fiatal és szép. A nők 
gyógyulást — kiki a maga módja szerint — 
a férfiak kalandokat keresnek. SzeksZu'ális ki 
elégülés, az uj, a változatosság kérésén hajtja: 
őket és talán ezért oly nagy a csalódásuk. A 
nők nagy része Öreg és lelsiun'ya — ezek szive- 
vesen látják az ifjakat. Néha találnak part
nert — ha gazdagok. A férfiak meglehetősen 
válogatnak és igy ha akad kevés fiatal szép le 
ány és asszony, azok a többiek irigységére 
annyira köriül vannak rajongva, hogy valószi 
nüleg életük legkedvesebb emléke fűződik Soj- 
vatahoz.

Ezek közé tartoznak az Oradeai hölgyek 
is., A kevés szép nő között ők a legszebbek, lég 
esinosabbák és legkörülrajongottabbak.

0RADEA1! — hiába ez már így van, itt is 
vezet. A kaszinó -bérlő, a pincér, a szobalány, 
a szálloda tulajdonos; a borbély, a szabó, a 
suszter stb. mind, mind a peceparti Párisba 
Valók. —*—

A legvonzóbb közöttük a kaszinó zenekara, 
a híres Seres banda, amely rövid idő állatit 
olyan hírnévre tett szert, hogy az ország min 
den részéből jönnek a zenekart —■ amelyet ad 
Újságíró Club kölcsönzött S’ovatának — meg
hallgatni. Seresék játszottak többek között ki 
rályné reggelijén is. ' í

Maria királyné fenséges jerénség. Szeretet 
re méltó, népszerűi, közvetlen. Sovatan a király 
né körül forog az élet. Mindenki őt lesi, várja 
— hogy láthassa és üdvözölhesse. A fenséges 
asszony jó példával szolgál a minden érdeknél 
kül üdülést kereső hölgyeknek. A' királyné a 
faluban egyszerű székdV villában 'lakik, amely 
Mihailesctn ezredesné — az egyik udvarhölgyé 
nek tulajdona. Minden reggel tekintet nélkül 
az időre, — már reggel 8 órakbr autó jártai 
behajtat a fürdőtelepre, ö az első, aki fürdik 
és aki elhagyja a telepet’

A híres Medve tó. (partján külön udvari für 
dő pavillen van. Az épület jellegzetes és igen 
egyszerű. Egyetlen disz rajta a virág, a felsé 
ges asszony nagyon szereti a virágot. A pavit 
Ion előtti dombon az ország címere van virág 
hói kirakva. Magyar kertészek — Papay Lajos 
Dregits Lajos müve. A kis fenyőépitményben 
a királynénak! van egy öltöző fülkéje, fürdő 
szobája, társalgója, ahol egyben uzsonnázni is 
szokott. A négy másik a szeméyzet részére 
szolgál. A királynénak jelenleg vendége Feana 
főhercegnő és Habsburg Antal főherceg. A ki 
rályí vendégek majdnem minden délután autó 
val mennek a kaszinóig, itt leszállanák, majd 
kiséret nélkül körülsétálják a tavat és vissza
térnek a faluba.

Igen érdekes, hogy a királyné a magánéle 
tőben is igen közvetlen és sovátai nyaralásába 
is bekapcsolódtak az oradiaik. Megemlítettük 
Kalmárt, akinél reggelizett és vacsorázott —■ 
Serest, aki a bandájával játszott. Legújabban 
Mária királynét az oradeai Grünstein Adél 
kozmetikusáé kezeli. Gránátéin Adél először 
Lahováry udvarhölgyet kezelte — az ajánlotta 
az oradeai kozmetikusnőt a királynénak. Eddig 
kétszer volt őfenségénél — mindkét esetben 
üdvért autó jött érte.

Különben a királyné környezetében jól be

szélnek németül, magyarul — több magyar 
alkalmazott is van, a szolgálatot teljesítő, szí- 
garancia egyik detektivje egyenesen debreceni I 
származású.

A nép mindennap virágcsokornál várja a | 
fürdőtelepen Mária királynét, aki szívélyesei™ 
köszöni a virágokat. Látszik rajta, hogy 'bo>| 
dog — mert szeretik.

A fürdő nem annyira tinrténeti múltú, —■ 
mint kiépült. Jól beréklamírozott, érdekes,
egészséges hely, kétségtelenül gyógyhatású, 
Maga a község már több nevezetésséggdl bír, 
de azt máskor. —• Az élet a Medve tóban kei 
dődik, a parkokban folytatódik, a kasainóbaiMi 
lazul és a rulettnél végződik. A rulett — de', 
sok férj bánja felesége nyerészkedési vágyát 
No de ezt hagyjuk — mi peeepartiak ibővelke*!1 
dünk Oradean is elég rulettben.

Nevezetességek: A Remete! Ma már nem" 
romantika, hanem üüet. Tele panasszal, bajjal- 
Ez) is kiábrándító. Dif Radványi Antal Európa 
egyetlen okleveles doktor korcistmárosa a volt 
főrealiskoliai és egyetemi tanár 30 évi remetes- 
kedés után levétette szakállát és mint más kö
zönséges haTiandó panasszal fogadja az újság 
írót. , ■ ------ —-

— Sok az adó — mondja — és bizonyítékul 
megmutatja, hogy 32 ezer lej adót kell évente 
fizetni.

A tó felett az erdő közepében romantikát 
keres az ember és találja a mindennapi reál te 
panasszal téli ételét. A romantikának a múltja 
van meg, amelynek fő érdekessége Szabolcsik?#! 
Mihálynak a remetéhez irt még eddig ismeret 
len verse:

Egészen krisztusi kőkénéit
Kövei dobált meg a Világ
S te idejöttél remetének
S most a világot
Vissza tenyérrel. 'fúqjigálod.
A fürdőnek újabb és látványosabb megte

kinteni valója a Bernády villa.
A székely város Targumures polgármester 

re gyönyörű villájának bejáratához 70 éve« 
születésnapja alkalmával! egy csodálatosan szép* 
székely kaput épített. Az idén fejezték be a 
munkát s talán e sorok írója emlékszik meg" 
először róla. A kapun többek között a követ 
kező felírás ékeskedik?

Legyen az Urnák Dicséret, Dicsőség <& 
Örök Hála 1864—1934-

FTSCHER ANTAL. I

rurdes közben 
belefulladt a Félix-fürdő melletti1 
tóba egy 56 éves munkanélküli

Megdöbbentő szerencsétlenség történt' 
tegnap a Félix-fürdő melletti elterülő tóbanr 
ahol a szegényebb emberek fürödni szoktak-]

Tegnap délután a többi ingyen fürdőé® 
között megjelent egy kopottas kinézésű, va
lamikor jobb időket átélt ember, aki hama
rosan levetkőzött és belement a tóba fürödni- 
Később mindjobban befelé tartott és nem
sokára a tó közepén látták a fürdőzők. Egy-1 
szer csak hirtelen észrevették, hogy az öreg* 1 
ember hirtelen elmerül. Rögtön segítségére 
siettek, azonban nem sikerült kimenteni- — 
Egész este keresték, de nem tudták kifogni a 
holttestét, személyazonosságát is csak akkor 
sikerült kideríteni, amikor az összes többi 
fürdőzők felöltöztek és a parton maradt ru
hákban megtalálták az iratokat.

Amint ezekből kiderült, az öregembert 
Kovács Andrásnak hívták és 1870-beiu szüle
tett. Jelenleg foglalkozás nélkül állott és a 
Bányasoron lakott. A holttestét reggel felé 
megtalálták és az ügyészség megadta a te
metési engedélyt ^ *
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A város központjában, egy kétemeletes 
házban leütötték és kirabolták Fuchs

Benjámin főrabbi fiát
530.000 lejt loplak el Fuchs Bélától, a Phöníx olajgyár vezér

képviselőjétől
Hihetel ennek tűnő, amerikai stilusu be

töréses rablás tartja izgalomban tegnap este 
óta az egész város lakosságát. Fuohs Bélát) a 
Nicolai Jerga (v. Zöldifa-u.) 21 alatti lakásán 
leütötték és kirabolták. Mindenütt izgatott 
csoportok tárgyalják az esetét és a legelke- 
seredettebben mérlegelik annak az eshetősé
gét, hogy ma annyira züllöttek a közbizton
sági állapotok, hogy

a város központjában, egy kétemeletes 
házban, udvari lakásban le lehet ütni 
egy embert és ki lehet rabolni egy lakást 

anélkül, hogy a betörőknek a legcsekélyebb
nyoma lenne-

A betörésről a legkülönbözőbb hitek van
nak forgalomban és egyik oldalon a' végtelen
ségig túlozzák, más részrő viszont csökken
teni igyekeznek az eset jelentőségét. A rend
őrség a betörésről nem ad ki jelentést és ön- 
betörésnek igyekeznek feltüntetni az esetet, 
annak ellenére, hogy a betörés mindenképen 
szenvedő hősének a megtámadásból kifolyó
lag sérülések is láthatók a kezein.

Az első hirék több milliós rablásról tud-

dig telefonon felhívták dr Márkovits Igná
cot, a család háziorvosát, aki nemsokára szin
tén megjelent a helyszínen. ।

Fuchsné a lakást bezárva találta és abba 
a saját kulcsával ment be. A szobában félig 
eszméletlen állapotban találta a férjét, aki 
még mindig hangosan sóhajtozott:

— Agyonütöttek! Agyonütöttek!
A szobában nem volt különösebb rendet

lenség és csak a pénzszekrény környékén 
volt látható dulakodásnak nyoma. A vas- 
kassza tárva-nyitva volt és annak teljes 
pénztartalmát

ötszázharmincezer leit magukkal vittek 
a betörők.

A kasszában benne volt a kulcs és a parket
ten széjjel voltak szórva az összes iratok. — 
mindén igazolvány, minden akta, azokból 
semmit nem vittek magukkal a betörők. A 
kassza előtt összetört üvegszilánkok, ame
lyet a betörők hordtak oda a? könyvszekrény

től. A könyvszekrény két ablaka ugyanis, 
amikor Fuchs Béla dulakodás közben neki 
eshetett, betört.

A szoba többi sarkaiban, valamint a töb
bi szobákban a betörésnek semmi nyoma, a 
szekrények, a vitrin és minden más érték tel
jesen érintetlen, a betörők úgy látszik, csak 
készpénzre reflektáltak,

azt az utolsó bániig elvitték, és semmi 
máshoz nem nyúltak.

Fuchs Béla, aki orvosi segítséggel is nehe
zen tért magához, az eset hatása alatt alig 
tudott szóhoz jutni és a rendőrség kérdései
re is csak a legnagyobb erőlködéssel tudott 
feleletet adni úgy, hogy az ügy igen titokza
tos színezetet kapott. Mára azonban sike
rült részben tisztázni a rendkívüli betörés 
körülményeit, Az udvarbeliek közül több 
szemtanú jelentkezett, akik maguk is látták 
Fuchs Béla látogatóit, de fogalmuk sem volt 
arról, hogy mi történik a szobában.

Hárman követték el a betörést
tak, később ez az összeg természetesen csök
kent, de még igy is olyan nagyméretű a be
törés, hogy azt tekintetbe véve, annak körül
ményeit, párját ritkítja az utóbbi évek bün- 
fügyi krónikáiban. Hozzájárul még ehhez, — 
hogy a szenvedő alany városszerte közismert 
s általános becsülésnek örvendő férfiú: Fuchs 
Béla, a Phönix olajgyár vezérképviselője, 
Fuchs Benjámin főrabbinak a fia.

A betörés sima lefolyását elősegítette, 
hogy a betörés pillanatában Fuchs Bélán kí
vül senki sem tartózkodott a lakásban, azon
ban nem lehet tudni, hogy ez nem a család 
szerencséje-e, mert nincs kizárva, hogy a 
mindenre elkészült betörők ellenállás esetién 

nem nyúltak volna fegyveres erőszakhoz 
' is. ’ J f

■ A Fuchs család tegnap délután nem tartóz- 
fkodótt odahaza. Fuchs Béla üzletileg a vá

rosban járt, felesége és kisfia pedig a .szüleik
nél voltak látogatóban. Fuchs Béla, este 7 
óra felé érkezett haza és rövid otthol tartóz- 

^1' kodás után csengettek a lakásban. Az ajtót 
maga Fuchs nyitotta ki a» kulcscsomóval, 

U amelyen összes kulcsai, igy a kassza kulcsa 
is volt. Egy fiatalember olaj iránt érdeklő
dött. Az üzletember beljebb kisérte isme- 

* rét en látogatóját, aki barátságos diskurzus
ba kezdett vele. Előzékenyen jegyezte meg.

Leglényegesebb Fuchs Béla szomszédjá
nak, Kirsch Henrik cselédleányának a vallo
mása. aki szerint a betörést nem egyedül, 

hanem hárman követték eh
Eszerint a vallomás szerint előre előkészített 
bétöré-es rablásról van szó és a tettesek elő
re megfontolt terv szerint vitték véghez a 
nagystílű rablást. A cselédleány látta azt, a 
mikor Fuchs Béla beengedte látogatóját, 
majd amikor a látogató lehúzta a szoba füg
gönyét. Ugyaebben az időben történt, hogy

két fiatalember nyugodt léptekkel szin
tén a Fuchs lakás felé tartott és minden 
akadály nélkül beléptek. így hárman 
szedhették össze a kasszában levő kész
pénzt, amely nagyobbrészt nagy címletű 
papírpénz volt, eltűnt azonban a rollnik- 
ba csomagolt ércpénz is.

WWVWWVWVVVVVVSfWr: ■fWWVVWWWV

A Fuchs családot igen fájdalmasan érinti a 
betörés, ment egész készpénz készletüket 
vesztették el a betörés folytán, amit ingat
lanba akartak fektetni. Visszatérítésre nincs 
semmi kilátás, mert az ellopott összeg nedű 
volt biztosítva. Egyedüli vigasztalást' csak 
az nyújt, hogy a családnak semmi adóssága 
nincs és a gyár részére inkasszált összegeket 
a múlt hét folyamán a gyárnak elküldték úgy 
hogy a fizetési zavarokat sikerül elkerülni 
és önmagától megdől minden feltevés, hogy 
biztosítási csalás szándékával, vagy pedig az 
elszámolási nehézségek miatt önbetörést kö
vetett volna el.

Az esetet még tegnap este jelentették a 
rendőrségnek, amely bevezette a nyomozást. 
A rendőrség több nyomon megindulva igyek
szik világosságot deríteni az ügyre.
pvvv9vvwwvvvwvwv»vvwwv?www

... f® hogy:
— Szép ez a hatalmas könyvszekrény 

és tovább is ebben a modorban folytatta a 
beszélgetést.

Ami ezután történt, erre nem emlékszik 
pontosan Fuchs Béla és azokat csak hiányos 
előadások és ,a később érkezettek vallomásai 
alapján lehet rekonstruálni.

„Agyonütöttek, ggyooütötteV
Egészen bizonyos aznbán az, hogy az is- 

> : meretlen betörő támadólag léphetett fel, — 
mert arra emlékszik Fuchs, hogy a könyv
szekrénynek esett, hogy egy ütést kapott a 
főjére és érezte, hogy a kézéből kicsavarják 
a kulcsot. Ekkor azonban elvesztette^ az esz
méletét és csak 15—20 perc múlva tért egy
kevéssé magához,
^ amikor telefonon értesítette feleségét a 

történtekről.
A felesége azonnal hazaszaladt, a szülei pe-

Borzai II as erdőtűz Amerikában
Newyorkból jelentik: Idaho államban ka

tasztrofális erdőtűz pusztít. Hétfő óta közel 
ezer ember fáradozik azon, hogy a veszedel
mes méretű erdőtűz továbbterjedését meg
akadályozza. A cél az, hogy megmentsék a 
közeli fenyőerdőt, amelynek terjedelme 200 
ezer acre. Rendkívül kritikussá teszi a hely-

zetet az a körülmény, hogy a fenyőerdő a 
nagy szárazságra való tekintettel kiszáradt 
és a fenyőfák, amelynek a törzse tele van 
gyantával, rendkívül gyúlékony. A nagy 
szél és a hősé megnehezíti a mentési munká
latokat. A mentési munkálatokra katonasá
got is vezényeltek ki.

»^•W’S^'Wí^i^'^WW*^^^

Egy helybeli ház hentese 
alatt több gránátot találtak 

A gránátok bármely paílasaatba^ íelrobbaahattak volna
Tegnap délután értesítették úgy az 

ügyészséget, mint a 17-ik hadosztály parancs
nokságát, hogy a Bolcas ucca egyik kerítése 
alatt egy gödörben több gránátot találtak.

A hatóságok részéről azonnál kiszállt a 
helyszínére egy bizottság, amely elkobozta a 
lövedékeket és a 33. tüzérezred lőszerraktá
rába vitték azokat. Itt megállapították, hogy 
a gránátok közül 2 idárab német gyártmá
nyú. mig a többi francia.

Ézenkivül beiagzolódott az is, hgy a grá-

; nátok mind robbanóképes állapotban voltak, 
í úgy, hogy bármelyik percben könnyen explo- 
j dálhattak volna, romba döntve az egész kör- 
| nyéket. Az illetékes hatóságok szigorú nyo- 
i mozást indítottak, hogy kiderítsék hogyan 
’ kerültek a lövedékek a Bolcas uccai kerítés 

alá. Nem valószínű ugyanis, hogy a lövedé
kek még a háború idejéből maradtak volna 
ottani, inkább az hihető, hogy a gránátokat 
másutt tartogatták és csak most helyezték el 
a ház alá — lehet, hogy bűnös szándékból.
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* Montessori rendszerű teljesen külföldi 
mintára berendezett angol-német nyelvű óvo
dánkat szeptember 17-én nyitjuk meg, Stern- 
berg Edit bécsi és Schreiber Gizella londoni 
montessori diplomás tanárnők. A gyermekek 
lelki és testi fejlődése állandó, szakszerű or
vos ellenőrzése alatt fog állani. Jelentkezés 
naponta délelőtt 11-től 1-ig Sternberg üzlet
ben Bv. Regele Ferdinand 14.
IDŐJÁRÁS:

A Meteorológiai Intézet jelentése sze
rint várható időjárás a következő hu
szonnégy órára: Északnyugati légáram
lás .változó felhőzet, helyenkint, főleg 
északon kisebb elsők. A nappali hőmér
séklet emelkedik.
* Értesítés. A București „Levant“ RT. 

utazási Hroda helybeli képviselete, Str- Nicu 
Filipescu (volt Szarvassor) 13., értesíti a Pa
lesztinába utazni szándékozókat, hogy a tár
saság egyik {igazgatója szerdán, azaz 22-én d. 
u. a fenti irodában az éiáleklődőknek szíve
sen ad felvilágosítást a 'Palesztinába való 
utazási lehetőségeket illetőleg.

* Mosoiu Tiberiu polgármester Bucures- 
' tibe utazott- Mosoiu Tiberiu dr polgármester. 
' tegnap Bucurestibe utazott különféle magán- 
I ügykeben. Távollétében dr Bledea alpolgár-1 
, mester fogja ellátni helyettesítését. A polgár 

mestet csütörtök délben tér vissza a vá- 
I rosba.

* Ötnapos sportünnepélyt rendeznek Pa
risban a komunisták. Szokatlan sportün
nepélyt rendeznek Párásban a francia kom
munisták, A francia munkásság baloldala, 
akik magukat hivatalosan is kommunisták-1 
nak vallják, ötnapos nagy sportünnepélyt 
rendeznék. A pártprogram szolgálatában 
álló sportünnepségek eddig szokatlanok vol
tak és igy a politikai jellegű sportünnepély 
iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg.

* Két halálos ítéletet hajtottak végre is
mét Ausztriában. Bécsböl jelentik: A rög- 
tönitélő bíróság Unterwerber és Schyaubst 
nemzeti szociálisták bűnügyében halálos íté
letet hozott. Mindkettőjüknél házkutatás' al
kalmával nagymennyiségű robbanószert ta
láltak. Miután a szövetségi elnök nem gyako
rolt kegyelmet, a halálos ítéletet hétfőn este 
végrehajtották.

* Meghalt Sti'asser Ignác. Tegnap reggel 
tragikus körülmények mellett halt meg 
Strasser Ignác halkonzervgyáros, a néhai 
Sohwartz Antal izr. Szentegylet elnökének 
a veje. Strasser Ignác tegnap reggel éppen 
a templomba készült, amikor hirtelen rosszul 
lett, a szivéhez kapott és összeesett. Szívbaja 
ölte meg a 64 esztendős gyárost, aki a hit
község vezetésében jelentős szerepet töltött 
be. Hosszú éveken át diszelnöke volt a 
Schasz-Ohevrának s a köz érdekében minden
kor áldásdus tevékenységet fejtett ki. Halá
lát családja és nagyki terjedésű rokonság 
gyászolja'.

* Wizo hírek. Szerdán, f. hó 22-én tartja 
a Wizo szokásos fagylalt, játék estélyét a Fé
szek Club kellemes tornászán. Kérjük tagja
inkat minél nagyobb számban jelenjenek 
meg. Vendégeket szívesen látunk.

* Az oradeai református leánygimnázi
umba a beiratások szeptember hó 1-től 8-ig. 
tartanak. A beirafáshoz szükséges okmányok 
1. Az elemi iskola negyedik osztályáról 'szóló 
bizonyítvány (ad'everinta láttamozva a tan- 
fielűgyelő^éggel), 2. Születési, állami ^anya
könyvi kivonat. 3. Ujraoltási bizonyítvány, 

4. Állampolgársági bizonyítvány másolat. 
Bélyegdij 15 lei. Beiratási dij 250 lei. Évi 
tandíj 1750 lei, mely részletekben is fizethe-. 
tő. A javító vizsgák szeptember hó 3-án lesz
nek. Az érdekeltek szeptember hó 1-én jelent
kezzenek és 150 lei vizsgád íjat fizessenek ki. 
Igazgatóság.

* Szegénység elől a halálba menekült. 
Marghitáról jelentik: Pap Albert 74 éve» 
öregember' tegnap az egyik rokonának a szó-' 
napadlásán felakasztotta magát. Az öreg tet
tének oka ismeretlen, mert az öngyilkos nem 

j hagyott hátra semmiféle búcsúlevelet. Az ön. I 
l gyilkosságot valószínűleg életű ntságból kö- 
; vette el Pap Albert, aki nagyon szegény 
• anyagi körülmények között tengette életét 
j az utóbbi időkben.

Az olcsó dórosítósí ax idén
már most kezdjük meg, mikor még a legújabb és legszebb 
divatcikkekhez hozzá juttatjuk a közönséget potom árért. 

Kérjük egy próbabevásárlással erről meggyőződni. ^Sr±^ va GLÜCKMWg
* Sorocai születésű a bucureștii szovjet 

követ. Sorocáról jelentik: A városban érdek
lődéssel fogadták azt a hírt, hogy a szovjet 
romániai követe Mihail Ostrovszky lesz. Osz- 
trovszky ugyanis sorocai születésű, iskoláit 
Baltiban végezte és úgy Sorocában, mint 
Baltiban sok ismerőse és barátja van.

— Akinek a szívműködése rendetlen, úgy
szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének tünetei 
mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő 
könnyű székelést, ha reggel éhgyomorra egy kis pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüvizet iszik-

* Bulgăr katonaszökevények jöttek át a 
határon. Constantából jelentik: Tegnap a 
határendőrök letartóztattak több bolgár fia- 
talembert. Mint kiderült, valamennyien ka
tonaszökevények. akik menedéket kértek Ro
mániában. Egyelőre valamennyit hadbíró
ság elé állítják tiltott határátlépés miatt-

* összeütköztek a csendőrök és a régi ka
lendárium hívei. Focsaniból jelentik: A köze
li Aghelesti községben a régi kalendárium 
hívei tüntetést rendeztek. A tüntetők ellen 
kivezényelték a csendőröket és összeütközés
re került a sor a csendőrök és a tüntetők kö
zött. Az utóbbiaknak egy súlyos és három 
könnyebb sebesültjök van.

* Eltemetett három embert a leomló föld 
Ohisinauból jelentik Az esőzés következtében 
Turcești külvárosban földcsuszamlás történt. 
A lezuhanó földréteg eltemette Mihail Vál
lövöt és két gyermekét. A megdöbbentő sze
rencsétlenséget egy járókelő vette észre, — 
hogy a földomlásból egy gyermekkéz nyúlik 
ki. Segítségül hívta a szomszédokat és nagy 
gyorsasággal igyekeztek a földet elta
karítani. A segítség azonban későn érkezett 
és a földomlás alól mái' csak a három holt
testet ásták ki. Vasilov felesége, amikor lát
ta, hogy férje és gyermekei elpusztultak, — 
fájdalmában megőrült.

Budapestre érkezve a Keleti-pályaud
varral szemben a Park-szállodában mégis- 
Iái ja kényelmét. Leszállított árak. E lap eto 
fizetőinek 29 «zásaiét kedvezmény.

* Krónikus gyomorbaja volt a rejtélyes 
körülmények között elhunyt santimrei gaz
dának. Tegnapi számunkban megemlékez
tünk arról a rejtélyes halálesetről, amelynek 
áldozata Molnár János santimrei gazdálkodó 
volt, aki gyanús tünetek között tegnapelőtt 
este meghalt. Az ügyészség elrendelte a holt
test felboncolását, amelyet tegnap dr Eremia 
ügyész jelenlétében végre is hajtottak- A 
hulla megfeketedve került a bizottság elé 
és felboncolása után megállapították, hogy 
az elhunytnak krónikus gyomaibaja volt, sőt 
gyomortályogja, amelyek felrepedtek és igy 
a szerencsétlen gazdálkodó belső vérzések 
következtében halt meg. Minthogy ezek alap
ján nem lehet bűntényről szó, az ügyészség 
megadta a temetési engedélyt.

A Pajor-szanatórium (Budapest, V-*-  
ucca 17.) Uj olcsó kórházi osztálya. A Vas uo. 
dai Dr Pajor-szanatórium a gazdasági hely 
zethez alkalmazkodva, kórházi osztályt nyi
tott szanatóriumi e.látással, napi 8 pengő 
ápolási díjjal. A különszobák árait is lénye
gesen leszállította. Különleges gyógyténye- 
zői: rádiumkezelések, bél fürdők, (enteroclea- 
ner, Dtarmbad), szívbetegeknek kímélő és pi- 
henőkurák (elektrocardiog^ph) szénsavfür
dők stb. Nagyszabású vizgyógy, zander és or 
topád gyógytermek, asthmaszobák, sebészed 
osztály elsőrangúan felszerelt műtermeivel, 
plasztikai sebészet, emlőplasztika, orrkorrek
ció, arcmegfiatalitás (ránceltüntetés) stb., — 
urológiai osztályán a legmodernebb berende
zés és készülékek. Szülőosztály 10 napi leg
mérsékeltebb átalányárban stb. Tájékozást 
nyújt szívességből Dr Rácz gyógyszeré«, S^r 
Ciorogariu. A A

* Hadirokkantak a pénzügyminiszternél, 
j Bucurestiből jelentik: Tegnap a hadikáio-1 
I sultak küldöttsége kereste fel Slavescu pénz- 
; ügyminisztert és kérték, hogy a háború« 
; alatt szenvedett kárukat, amelyet a hívata-1 
। los eljárás során már el is ismert a kincstár, 1 
j térítsék végre meg nekik. Slavescu válaszú ■ 
■ bán kijelentette, hogy a kormány tudatában | 
' van kötelességének és igyekezni is fog, hogy 1 
I a hadikáro»ultak kártérítést kapjanak, de 
• csak a költségvetés keretein belül mozoghat

nak és maa kormánynak alig áll rendelkező- | 
sé a legszükségesebb is.
I javítása, festése, aranyozási |
। Ilivel Rósenfeld, Str. Atexandri 4. |

Imaszékek bérbeadása- Hitközségünk t. tag | 
I jait értesítjük, hogy az imaszékek az idén a l 
| következő sorrendben adatnak bérbe: A régi I 
I bérlők str. Fuchs Mór (Zárda u.) Calea Vict. a 
I (Kolozsvári u.) és str. Alexardri (Teleki u) i 

nagytemplomokban, valamint az újvárosi kis 9 
templomban (Schasz Ohewra) Augusztus hó 26- | 
tói szeptember 3-ig bezárólag, kik ezen időn be ■ 
lül imaszék jegyeiket rém váltják ki, elsőbbsé | 
gi jogaikat elvesztették. Az imaszék tulajdona ■ 
sok jegyeiket szeptember hó 3-i^ váltsák ki, —9 
mert ellenkező esetber úgy tekintjük, hogy a 

i tulajdonosok azok bérbeadását a hitközségre | 
1-izzák. Miheztartás végett közöljük, hogy pót- | 
imahábat csak a fiúiskolában rendezünk be te. 9 
kintettel arra, hogy a templomainkban elegjen ■ 
aő imahely áll mérsékelt árban hitközségünk 
t. tagjainak rendelkezésére. A hitközségi adó a® 
imaszék bérletével egyidejűleg rendezendő.

Aranyba váltás,
arany és ékszer tárgyak vétele, eladása 
átalakítása, valamint szakszerű javítása öl
esén csakis FrUdaaniiál Páréul Traian !•

’ Aranyat magas árban vénák-
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LEGÚJABB
Siller kiáltványban köszönte meg a német népnek 

I az iránta megnyilvánuló lóimat
iáz Berlin, aug. 21. ben a kiáltványban Hitler utal arra, hogy a 

német nép egységes állásfoglalása a birodal-Hitler Adolf birodalmi kancellár kiált- . _ * _
kényt bocsátót ki a német nemzethez, — i mi elnöki tisztséget illetőleg megerősíti azt 
melyben köszönetét fedezi ki a német nép- • 1---- " x„^«K, „ «4™,+ 3 Vn

a

tmelyben Köszönéséi leqezi KI a nemei noV- . bensőséges kapcsolatot, amely a népet a kor- 
ék az iránta megnyilvánuló bizalomért- Eb- | mányihoz fűzi.

Durva incidens a pénzügyigazgatóságon

I Gedeneamtu pénzügyi főta
nácsos először szerelmével 

1 üldözte.
Imajd brutális módon inzultálta Buchbinder 
Olgát, a Heyman-Szinh ör fiatal titkárnőjét 

ur fenyegetőzikMég Gedeneamtu
Az egész városiban óriási felzúdulást és in 

odokolt konstennációt keltett az a hir, hogy 
iBuchbinder Olgát, a Heymaun szómkor feltűnő 

‘«szépségű titkárnőjét a 'pénzügyigazgatóságon 
Jinzultárták A helybeli pénzügyigazgatóság ré

széről hihetetlennek tűnt fel minden ilyen irá 
■nyu lehetőség, mert Gallin pénzügyigazgató 
«európai viselkedésű vezetése mellett a pénzügy 

nfigazgatóság tisztviselői úri módon viselkednek 
nemcsak a női nemmel, de a bármilyen ügyben 

.^hozzájuk forduló legszegényebb nép osztállyal!

munkájával. így munkája teljesítése köziben 
érte ez a kellemetlenség, aminek bár minden 
szép leány ki van téve, mégis szokatlan ebben 
a városban és főképpen nem látszott lehetséges 
nek egy olyan közintézménynek tisztviselő ka 
rában, amelynek vezetője, csak rendre, euró
pai viselkedésre igyekszik szoktatni az hántá
sait.

-íbiszemben is.
Annál feltűnőbb és szomorúbb, hogy akad 

»magas állású tisztviselő, aki a pénzügyigazga 
ötó útmutatásaival szemben, leveti a civilizáció 
1 mázát és nők inzultálásária ragadtatja magát.

Gedeneamtu pénzügyi főtanácsos ismeretes 
a pénzügyigazgatóságon járatos közönség ellőtt 

■ A 25 éves és a nemzeti parasztpárti kormány* 
• jó indulata folytán vezető pozícióba erdőinél M 
fiatalember, nem tudta elviselni a hirtelen rá', 

isszakadt jó módot és dicsőséget és mindig ud- 
■ variatlanul és .az előzékenységnek legcseké- 
| yebb jele nélkül kezelte a feleket. Viselkedése 
4 a vártnál is barbárabb formában robbant 

Hazonban ki tegnap délelőtt: egy nő inzullátású

A főtanácsos ur meg nem 
értett szerelme

A fiatal leány tegnap is felment a pénzügy 
igazgatóságra és bement Gedeneamtu ügyosz
tályfőnökhöz a 16-os szobába, ahol a maga ne
mében példátlanul]) álló incidens lejátszódott. — 
Az esetet természetesen két féle képpen adják
elő a szóméra botrány hősei.

Buichbinder Olga szerint —• ami minden 
valószínűség szerint fedi is a tényállást — be*

a íátványoseágiment Jedeneamtu szobájába
adóügyek osztályára és kérte, hogy a főtaná
csos a jegyeket adja ki. A szobában senki semi 
tartózkodott és Jedeneamtu ur, aki már Buch- 
binder Olgát régen üldözi szerelmével ez allka 
lommal is megindította hódítási kísérleteit. —

rak formájában.
Durva sértés a kötelesség 
tejesítés közben

Buchbinder Olgát, mindenki ismeri ebben 
a városban. A fiatal leány mint annyi más tár 
sa, maga igyekszik kenyerét megkeresni és ha 
ez nem is sikerül neki, száz százalékban, — 
igyekszik hozzájárulni ahhoz, hogy szülei feje 
felöl a napi kenyérgondokat elűzze. Ezért 
hivatalt váHaTft és előbb ügyvédi irodába járt, 
majd a Heymann színkör kötelékébe lépett, a 

^ ■ hol a legteljesebb mértékben meg vannak é'é- 
'H gedve a szorgalmas és kötelességtudó leány

1®

Buchbinder Oga természetesen erélyesen lein
tette a tolakodó fiatalembert, — ami Buchbin
der Olga közismerten erkölcsös és finom visel 
kedése mellett annál’! is inkább érthetőbb, mert 
Jedeneamtu ur kellemetlen kinézésű, visszata
szító arcú, pattanásos képű alacsony rossz be 
nyomást keltő fiatal1 ember. Jedeneamtu ur 
azonban nem akarta hagyni lebeszélni magát 
és minden áron megakarta csókolni a szép fia 
atal leányt. Amikor a leány azt mondta, hogy 
ne vicceiden, Jedéneamtu! még erélyesebben lé 
pett fel, mielőtt azonban a célját elérte volna, 
Buchbinder Olga felháborodásában ptofon vág
ta a helyzetével és hivatali állásával visszaélő 
Jedeneamtut.

Felháborító inzultus áldozata lett 
a védtelen leány

Jedeneamtuból ekkor kitört az intelligen
cia és levetve a kultur ember mázát,

a megbántott hím minden durvaságával rá 
vetette magát Buchbinder Olgára, kétszer 
egymás után pofon vágta és ütlegelni kezd 

te.
A leány szerencséjére ekkor lépett be a szobá- 
ha Sarateanü magándetektivfőnök, aki kimen 

H tette kellemetlen helyzetéből és kiszedte a sze- 
Ü rencsétflen fiatal leányt a brutális férfi karjai

ból. ---------
Az esetet felháborodottan tárgyalják min- 

denütt és mindenki elégtételt követel a Buich- 
binder Olga -számára. Azonnali felkerestük hi
vatalában Gallin pénzügyi adminisiztrátört, a 
ki csak akkor, az újságíróktól értesült az 
az egész botrányról. GalMin pénzügyigazgató

Gedeneamtu szerint Buchbinder Olga illet 
lenül és frech módon viselkedett vele és köve 
telte, hogy a jegyeket neki adja ki. Ö azt mond 
ta, hogy járja végiga hivatalokat és Csak a 
szabályos ut|on kapta meg a jegyeket. Buchbin 
der Olga erre azt míondta volna, hogy.

— Nem megyek le. Maga nem érti a hivata 
lát. Nem tudja, hogy mit kell csinálni. Ezt 
az ügyet ebben a szobában szokták elintézni-

Erre — állítólag rászólt, hogy hagyja el a 
szobát, mert megsértette őt hivatali tekintélyé 
ben. Gedeneamtu’ szerint Buchbinder Olga el 
is hagyta a szobát és csak néhány pillanat múl 
va tért vissza. Ö azonban — a megingathafat 
lan karakter — ragaszkodott előző kijelentésé
hez és nem volt hajlandó az ügyet elintézni.

Buchbinder Olga visszatérése utánm is han 
gosan viselkedett követelte, hogy adja ki neki 
a jegyeket. Erre ő —- nem tudva nézni az erő 
szakos fellépést — ismét kiutasította a leányt 
és kitessékelte a szobából- Ekkor töirt ki az in! 
cidens, mert a lány — őt pofon vágta. Erre 
az|onban — tekintélye tudatában — ő sem! volt 
rest és kétszer visszavágta a szemtelenkedő le 
ányt. 
gát.

Gedeneamtu ur előadása elejétől végéig 
magán viseli a valószínűtlenség lászatát. Nem 
térünk ki arra, hogy miért lett volna egy jó 
modorú lány erőszakos és frech, ha arra nem 
adnak okot, mégis csak érdekes Gedeneamtu ur 
olyan közelségbe került a leánnyal, hogy an
nak módjában Molt őt pofon vágni.

A megingathatatlan jellem azonban úgy 
'átszik maga is tisztában van azzal, hogy val 
lomásának senki sem fog hitelt adni és ahe
lyett, hogy a pénzügyigazgatónak jelentette 
volna haladéktalanul az esetet más utón igyek 
wtt fehérre mosni magát. így első sorban 
hamis tanúikra igyekezett szert tenni és ilyen 
módon szabadulni a várható büntetés alól-

Ezért azt állítja, hogjy a szobában többen is 
vofak, ezek között egy Cpen nevű munkás, — 
valamint két pénzügyi tisztviselő. Cucu nevű 
munkást azonnal koronatanúnak nevezte ki és 
az Írástudatlan emberrel deklarációt Íratott alá 

Bejelentette ez után Gedeneamtu. hogy az 
esetről jelentést tesz a hadbíróságnak és az os 
tromállapot intézkedései alapján kérni fogja 
BuChbinder Olga súlyos megbüntetését. Gede
neamtu szerint Buchbinder Olga őt köitelesség|é 
nek teljesítése közben támadta, és sértette meg, 
azt állitva róla, hogy nem érti a foglalkozá-

Hasonló zsánerű feljelentést már láttunk! 
az elmúlt hetekben. Láttuk annak a sorsát is. 
És kellemes érzéssel álaipüoítuk meg-, hogyan 
fordult el minden jóizlésü ember — nemzetisé 
gi külömbség nélkül — az erköcsi alappal nem 
rendelkező denunciánsoktól- Azok sorában pe
dig, akik ezen véleményüknek írásbeli kifeje
zést is adtak, igen nagy számban vtalfak a 
pénzügy tisztviselői élükön Constantinescu Lu 
ca pénzügyi adminisztrátorral. Minden valósai 
nüség meg van tehát arra, hogy ezek az urak 
ebben az esetben is feTTognaik tudni emelkedni 
a kellő erkölcsi magaslatra, ki fogják közös! 
leni maglókból az oda nem való elemeket és 
méltó elégtételt fognak szolgáltatni egy alapi 
talanul bántalmazott és meghurcolt urileány 
nak.

Ezt követeli a pénzügyi tisztviselői kar presz 
tizse és a város egész társadalma. (t. t.)

megdöbbenve hallgatta az előadást és felliábo 
rodottan magához hivatta Jedeneamtut, aki az 
esetet — természetesen pontosan megfordítva 
adta elő felettesének.

Nyílt-tér
Dr. FÖRSTNEB Bal
nevelő intézet, biztosítja leányának gyakor
lati nevelését (Bentlakók, bejárók.) Titkárnökép- 

egyéves, nyilv. jogú.) Ruha és modellter- 
:. Ruhavarrás, szabás. Idegen nyelvek. 15-

zes. a 
vezés.
kéletes továbbképzés. Zene. Sportok. Prospektus. 
Budapest, VI., Bulyovszky-u. 10. lel. 156—93.
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Közel hat II íllíárddal
kevesebbet fog fizetni Románia jövőre

hitelezőinek
Bucurestiből jelentik: A Monitorul Ofi- | igény szerint Románia a következő három 

cial mai száma közli a külföldi hitelezőkkel , évben 5 milliárd, 898 millió, 948 ezer és 22 
kötött egyezmény ratifikálását. Az egyez- leiel kevesebbet fog fizetni hitelezőinek.
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SZERDA, augusztus 22-

București. 12: Lemezek. 13.40. Lemezek. — 
18.05: Rádió zeniekav. 19.45: A RádiúZiöneka*. 21 
15: Casana György csellózik. 21: Demetrescu 
Aurélja énekel. 21.30: Metani C. klarinétos. — 
22.30: Vendéglői zene-

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek 
9.45: Hirek 10: Felolvasás. 12.05: Virányi 
László szalonzenekara. 1.20: Pontos időjelzés 
Időjárásjelentés. 130: Ákos Lajos vokálvin- 
tettje. 3.30: A rádió diákfélórája. 410: Szeren
csés utat- Vass1 István dr előadása. 5: Moso
lyog az élet. 5.30: Kreszné Drewett Nóra zon 
gorázik. 6.10: A szerelmes Kisfaludy Sáiid- 
6-40: Hámory Imre magyar nótákat énekel F 
gó Jancsi és cigányzenekarának kíséretével. 
7.50: Szinmüelőadás a Stúdióból. A Holicsi cu 
pidó. Színmű 1 felvonásban. 8.40: A Mandits 
szalonzenekar műsora. 9.45: A Melles vonós
négyes. 10-50: Hanglemiezek. 11.30: Aradi Far 
kas Sándor és cgányzenekara muzsikál.
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PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ORADEA
Serviciul tehnic.

No. 24964—1934.
PUBLICATIUNE

Se aduce la feunostinta celor interesati, 
ca in ziua* de 28 August anul 1934 ora 10 se 
va .ținea in sala mica de ședința a Primăriei 
concurs de oferte pentru darea in antrepri
za prin buna învoiala a executa lucrările de 
dulgher si construirea gardurilor la construi
rea scoalei primare din suburbia losia.

Cei ce doresc a lua parte la acest con
curs pentru executarea lucrărilor specificate 
mai sus, vor înainta pana la data de mai sus 
oferte închise si sigilate însoțite de un vadiu 
de 5% in numerar sau efecte garantate de 
stat după valoarea ofertei.

Concursul «de oferte se va ținea in con
formitate cu art. 88—110. inclusiv din Legea 
Contabilității. Publice, dispozitiunile Regu
lamentului Oficiului Central de Licitatii, si 
Normele Generale publicate .in Monitorul 
Oficial Nr. 127, din 4. Iunie 1931-

Oferta se va face numai in conformita
te cu caietul Ide sarcini si devizul, cari pot fi 
văzute in fiecare’zi in oarele oficioase Ia 
serviciul tehnic, etaj II. camera Nr. 2.

Oradea, la 18 August 1934.
PRIMĂRIA

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ORADEA
1 Serviciul tehnic.

PUBLICATIUNE
Se aduce lai cunoștința celor interesati, 

ca in ziua de 27 August 1934 ora 10 se va 
ținea in sala mica’ de ședința a Primăriei 
concurs de oferte pentru darea in antrepriza 
prin buna învoiala furnizarea lemnului de 
brad in diferite dimensiuni: 64 00 m. cub. 
scânduri de brad de 4-4“, 370 m. p. scânduri 
de brad de 3-4“ 370 m. p. dușumea din brad 
bătut in uluc si limbe de 4-4*, 380 m. p. si 
stâlpi de stajer 13x15 cm. cu lungime de 3 m. 
buc. 130 la construirea scoalei primare din 
suburbia losia.

Cei ce doresc a lua parte la acest con
curs pentru furnizarea materialelor mai sus 
specificate vor înainta pana la data de mai 
sus oferte închise si sigilate insotite de un 
va Jiu de 5° o in numerar sau efecte garanta
te de stat după valoarea ofertei.

Concursul’de oferte se va ținea in con
formitate cu art. 88—110. inclusiv din Legea 
Contabilității. Publice, dispozitiunile Regu
lamentului Oficiului Central de Licitații si 
Normele Generale publicate in Monitorul 
Oficeial Nr. 127. din 4. Iunie 1931-

Oferta se Na face numai in conformita
te eu caietul de sarcini si devizul, cari pot fi 
văzute in fiecare’zi in oar le oficioase la 
serviciul tehnic, etaj II. camera Nr. 2.

Oradea, la 17 August‘1934-
PRIMĂRIA.
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Olcsó üdülés szeptember hónapban 
Carmen-Silva 
Eforia, Hotel Bellona 
Eforia, Sátortábor 
Constanza, Hotel Palace 
Tekirghiol-Bái 
Herkulesfürdő 
Buziás-fürdő 
Püspökfürdő 
Sovata 
Tusnad-fürdő

8 teljes nap Lei 1 600'—
8 « « « 2.240 —
8 < < « 850'—
8 < < « 1.600 —
8 < « « 960 —
8 < « < 1.760 -
8 « « < 2.000 —
8 « < « 1.400*—
8 < < « 1.210 —
8 < « « 1.600 —

I Beiratkozások és felvilágosítások a NAPLÓ kiadóhivatalában, valamint az összes EUROPA-Menetjegylrodákbao.
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SPORT
Né I 9 etország—Románia

A német—román Davis Cup mérkő
zések során a Gramm—Henkel-pár 6:1, 6:2, 
6:2 arányban győzött Hamburger—Sohmiedt 
kettős ellen- A Davis Cup utolsó két mérkő
zését hétfőn játszották le Berlinben. Henckel

5:0
német győzött Hamburger ellen 6:2, 6:3, 6:2 
arányban. Von Gramm német a kedvetlenül 
játszó Schmiedet pedig 6:4, 6:2, 6:1 arány
ban védte. Németország következő ellenfele 
Dánia lesz a Davis Cup-ben.

.wmrmwwvmwmwvmrmmvmnvmwmvmmvmmfvw

’’Állandó katasztrófákkal
fenyegetnek a helybeli utak

Az ország legnyugatibb pontján vagyunk, mégis a legkeletibb 
állapotok vannak itten

Eddig már több Ízben szóvátettük, hogy 
milyen elhanyagolt állapotban vannak azok 
az utak, melyek közvetlenül bevezetnek a 
város területére az egyes országutakról. így 
többek között megdöbbentő képét festettük 
annak, hogy az oradea—-aradi országúiról be
felé irányuló forgalomnak feneketlen göd
rökkel kell megküzdenie a város határától 
kezdve, hogy elérje a város középpontját. A 
Str. Aradului, a Str. Alexandrii uccaburko- 
lata olyan siralmas állapotban van, hogy 
az példátlan. A város vezetősége több Ízben 
elhatározta, — hogy ennek a fontos útvo
nalnak a felületét rendbe hozatja, mindmáig 
azonban ebben aa irányban lépés nem tör
tént.

Ugyanilyen állapotban van a Str. Apri- 
lie, amely rövid szakaszon hivatva volna Le
bonyolítani a Bucuresti felé irányuló nem
zetközi autóforgalmat. Most pedig térjünk 
rá a város

legelhanyagoltabb útvonalára, amely a 
pályaudvartól a bihorpüspöki vámig tér. 
jed.

A külföld felől jövő utasokat méteres göd
rök, zökkenők, kőtorlaszok lepik meg úgy, — 
hogy a legszívesebben nyomban visszafordul
nának. Arra való tekintettel, hogy a teheráru- 
forgalom nagyrésze ezen az útvonalon bonyo
lódik le, a város vezetőségének már régen 
rendbe kellett volna hozatnia az útszakaszt, 
amely ázsiai külsőségeinél fogva semmikép
pen sem nevezhető idegenforgalmi propagan
dának. A város szállító vállalatai, fuvarosok, 
autókamion tulajdonosok súlyos ezreket kény
telenek költeni arra, hogy a rossz utak követ-

ez mint ut- és kövezetadó szerepel a város 
bevételeinek listáján. Itt említjük meg, — 
hogy Erdély egyetlen városáan sem követ
nek egyetlen olyan rossz uccakövezési politi
kát, mint ebben a városban, amely földrajzi 
helyzeténél fogva a legnyugatabbra esik, de 
uccái folytán tőszomszédságában van a szélső 
Keletnek.
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PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ORADEA
f Serviciul tehnic

No- 24964—1934.
PUBLICATIUNE

Se aduce la Zcunostinta celor interesati, 
ca in ziua- de 25 August fanul 1934 ora 10 
se va ținea in sala mica de ședința a Primă
riei concurs de oferte pentru darea'in antre
priza prin buna învoiala a furnazarii a 300 
m3 pietriș de Gris, la construirea scoalei pri
mare din suborbia losia.

Cei ce doresc a lua parte te ’acest con
curs pentru furnizarea pietrișului, vor îna
inta pana la data de mai sus oferta închisa 
si sigilate insotite de un vadiu de 5% in nu
merar sau infecte garantatele Stat după va
loarea ofertei.

Concursul!de oferte se va ținea in con
formitate cu art. 88—110. inclusiv din Legea 
Contabilității. Publice, dispozitiunile Regu
lamentului Oficiului Central de Licitatii si 
Normele Generale publicate in Monitorul 
Oficeial Nr. 127. din 4. Iunie 1931.

Oferta selva face numai in conformita
te cu caietul de sarcini si devizul, cari pot fi 
văzute in fiecare tei in oarele oficioase Ia 
serviciul tehnic, etaj II. camera Nr. 2.

Oradea, la 17 August 11934.
PRIMĂRIA.

keltében tönkrement tehetrautóikat rendbe 
hozassák. így tehát a szállítmányozók, autó- 
tulajdonosok kétszer kénytelenek fizetni az 
útadót: egyszer a közlekedési taxa fejében, 
másodszor amikor a borsos javítási számlá
kat egyenlítik ki. A városnak szégyene, hogy 
ezeknek a fontos utaknak a karbantartására 
nem áldoz egy fillért s m abból az összegből, 
amelyet erre a célra kellene fordítania, mert

Kérje mindenütt &

GOLF 
BOROTVA-PENGÉT! 

(a* acélipar legtökéletesebb alkotása) 
éí öröme lesz a borotválkozásba». 

Minden szakfiztetben kaphatói



1934. augusztus 22. 
k ——     Ilin M B,

' Yilágfergeteghen
Regény 72

Irta: HAASZ KÁLMÁN

EsőeroyoR., Fűző és Melltartó 
különlegességek LEGOLCSÓBBAN

B 1D U M TV ^ 1 Piata Reg. Maria 1. Ernyő javításokat, áthúzásokat olcsón vállalok.
A fogoly-orvosok a halat rendszerint fe

lülvizsgálták és hordószámra kiöntötték a 
latrinákba. Ilyenkor a leves csak forró víz
ből és néhány szem burgonyából állott, utá
na a szokásos kása adag és más semmi. Az 
orosz parancsnokság azonban nem jó szem
mel nézte a fogoly-orvosok teljhatlmu intéz
kedését és egy szép napon eltiltotta őket a 
felügyelettől. A szakácsoknak pedig m gpa1- 
rancsolták, hogy a halat bele kell főzni a le
vesbe, úgy ahogy van. Természetesen ez
után az egész leves készlet a latrinákba ván
dorolt.

Rengeteg ember került a kórházba, 
mindnyájan a. romlott hal miatt. A fogoly-or
vosok nem voltak képesek a járvánnyal 
megküzdeni, mert nem állott rendelkezésük
re megfelelő gyógyszer.

Csak a Premyslből jött foglyok között 
M nem pusztított a járvány. Ha Kálmánék este

felé arra sétáltak, kitűnő paprikáshus illata 
ütötte meg orrukat. Ezeknek volt pénzük 
bőven s tizes csoportokban összeállva húst 
vásároltak a közeli falvakban és bográcsok- 

n bán főzték a finom gulyást. A tűzmesterek 
1 és proviant altisztek még szakácsot is tartot

tak maguknak és nem egyszer megtörtént, 
ÜÚ hogy délben turóspalácsinta került aszta

lukra.
A többi foglyok között még egyre puszti- 

d tott a vérhas. A betegek rengeteg gondot 
. okoztak a tábor pionírjainak. Nem volt elég 

illemhely s ezen úgy segítettek, hogy tizen
négy méter mély árkokat csináltattak, amit 
a- szerencsétlen megbetegedett foglyok kö- 

^- rülkuporogtak. Még rágondolni is szörnyű, 
hogy naponta előfordultak esetek, hogy a 
szerencsétlen foglyok a betegségtől s az eről
ködéstől elszédülve belefordultak a latrinába 
és ott borzalmas halállal pusztultak el.

A fogolytáborban nagy volt az elkesere- 
dés, senki sem tudhatta, mikor vár ő rá is 
hasonló borzalmas halál. A tisztek úgy pró
báltak segíteni a szerencsétlen fogolytársai
kon, hogy az árkok fölé gerendákat fektet
tek és mindegyik mellé egy ügyeletes altisz

ti tét állítottak, akik ezentúl vigyáztak a be
teg foglyokra.

A táborban lábra kapott a szökési láz. 
De csak nagyritkán akadt ember, aki átju
tott volna Perzsiába, legtöbbjüket vissza hoz
ták. Egy szép napon Kálmánnak is njságol- 

■r: iák, hogy Hibian és Pethő szintén elszöktek 
^ néhány őrmesterrel. Állítólag egy karaván 

' ■ szervezte meg a szökésüket — jópénzé t.
1915 júniusban Kálmán is megbetege

dett. Azonnal bevitték a kórházba1, ahol meg
állapították, hogy maláriás- Dr Elefánt és dr 
Junger orvosok nagyon lelkiismeretesen ke- 

■ «élték. Már amennyire erről szó lehetett a 
’ fogságban. Nem volt elég gyógyszer, még a 

kininből sem. Levegőváltozásról még szó 
sem lehetett, legfeljebb egyik barakkból a 
másikba mehetett. Még nem gyógyult meg 

1 egészen, máris el kellett hagyni a kórházat, 
hogy helyébe uj betegeket hozzanak.

Volt a tábornak egy mindenttudó önkén
tese, Wolf Jenőnek hívták, aki úgy a fog
lyok, mint a parancsnokság előtt közkedvelt
ségnek örvendett. Ennek a fiatal fiúnak na- 

Igyobb reputációja volt mindenfelé, mint 
akár egy törzstisztnek, pedig egyetlen tény
kedése az volt, hogy válogatás nélkül bárki
től elkunyorálta az utolsó kopekjét. Termé
szetesen azzal az ígérettel, hogy otthon 
nyomban visszafizeti. Voltak rosszmájú em
berek, akik már azt suttogták, hogy a Wolf 
egymillióval is tartozik, dehát ez csak men- 

\ de-mondának bizonyult.
(Felyt. höv.)

Nem folytak tárgyalások 
Anglia és Japán között

Cáfol a japán külügyi hivatal
i Á?”'’’ V Tokió, augusztus 21.

A japán külügyi hivatal legutóbb jelentést adott ki, amelyben cáfolja azokat a híre
ket, mintha Japán és Anglia között tárgyalások indultak volna meg több politikai kér
dés tisztázása végett. Úgyszintén a külügyi hivatal cáfolja azt a híresztelést is, mintha 
megbeszélések folytak volna Mandizsuko elismerését illetőleg.
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„KIS TÜRELMET URAIM“

i A sztratoszféra legújabb 
hőse nyilatkozott útjáról

Piccard feleségével együtt repül a sztratoszférába
Belgrád, augusztus 21.

Legutóbbi számunkban hirt adtunk ar- 
| ról, hogy Cosyns tanár sztratoszféra lég- 
i gömbje vasárnap jugoszláv területen érit föl- 
• det. Tegnap rendkívül nagyszámú külföldi 
í hírlapíró érkezett meg Muraszombatra és 
I nyomban felkeresték a kiváló belga tudóst. 
■ Amikor a hírlapírók kopogtattak szobájának 
j az ajtaján, Cosyns cédulát dugott ki az ajtón, 
’ amelyre a következőket irta:

— Kis türelmet kérek uraim! Borotvá- 
• latlan vagyok, mert annak, aki a sztratoszfé

rába repül, nincsen ideje a borotválkozásra. 
A földön azonban egészen más a szokás a jó 
megjelenés terén és ezért előbb meg kell bo
rotválkoznom.

A borotválkozással azonban baj volt1. Ki
derült, hogy Cosyns tanár borotvája teljesen 
használhatatlan. Az egész falut felkutatták, 
hogy megfelelő borotvát találjanak és igy 
Cosyns csak a déli órákban állhatott a sajtó 
rendelkezésére. Cosyns utjának egy-két rész
letét a következőképen mondotta el:

— Kezdetben a léggömb a szelek játéka 
volt. Erős délkeléti szél ragadott bennünket 
magával. Nagyon gyorsan értük el a tizen
hat ezer méteres magasságot.

Ebben a régióban a társam orrvérzést 
kapott, de ez nem akadályozta meg a tu- 
domáinyos megfigyelésekben.

A sztratoszféra,repülés főcélja a* levegő ózon- 
tartalmának a megvizsgálása, valamint a 
kozmikus sugárzás tanulmányozása volt. Va
lamennyi tervbe vett kísérletet sikerült vég- 
réhajtani. Ezeknek a kísérleteknek a feldol
gozása azonban több időt fog igénybe venni- 
A sztratoszférarepülés célja kizárólag tudo
mányos volt és különleges sportteljesít
mény elvégzését nem tüztük ki célul.

Az újságírók ezután több kérdést intéz
tek a belga professzorhoz ia leszállást illető
leg. Ennek kapcsán Cosyns a következőket 
mondotta:

— Nem volt valami kellemes dolog a le
ereszkedés. Főleg, hogyha figyelembe vesz- 
szük a léggömb kosarának rendkívüli súlyát. 
A léggömb kosara ólomból van. A leeresz
kedés pillanatában erre való tekintettel igen 
sok súlyos szerencsétlenség történhetik. El
pusztulhatnak az értékes műszerek. Ezért 
több, mint tizenöt ejtőernyőt vittünk ma
gunkkal. Kettőt saját használatiunkra, tartot
tunk. a többit pedig arra használtuk volna, 
— ha szükség mutatkozik rá, — hogy eze
kem eresszük a földre a kényesebb műszere
ket. Amikor már 2 ezer lábnyira leereszked
tünk ejtőernyővel, ki akartam ugrani a

gépből.
Erre a kiugrására 800 méter magasságban 
került sor és minden baj nélkül értem a 
földre.

Összeszedtem egy csomó földművest, akikkel 
sikerült levonni a léggömböt. Rossz volt a 
léggömb kosarában a levegő és az utolsó 
órákban az ájulás környékezett bennünket, 
mert az oxigénpalackok nem működtek ki
fogástalanul.

Cosyns ezután kitért arra, hogy akkor ré
mült meg a legjobban, amikor a rádióleadó 
apanátusa elromlott. Nem tudott összekötte
tésbe lépni a barátaival. Eredetileg az volt a 
tervük, hogy Grátzban szállnak le1, de a ked
vezőtlen időjárás meggátolta' őket ebben.

Piccard uj startra készül
Newyorkból jelentik: Piccard professzor 

sztratoszférarepülő felesége a hírlapírók 
előtt kijelentette, hogy szeptember 3-án Pie- 
card professzor újabb sztratoszférarepülésre 
startol. Afelesége erre az útra elkíséri ,a ki
váló tudóst. A tudományos világ nagy ér
deklődéssel tekint Piccard újabb sztratoszfé
ra startja elé. ■
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PRIM ARIA MUNICIPIULUI ORADEA 
Serviciul tehnic.

No. 24964—1934.
PUBLICATIUNE

Se aduce lai cunoștința celor interesati, 
ea in ziua de 27 August 1934 ora 10 se va ți
nea in sala< mica de ședința a Primăriei con
curs de oferte pentru darea in antrepriza 
prin buna învoiala furnizarea a 240 q var 
nestins necesare la construirea scoalei pri
mare din suburbia losia-

Cei ce doresc a lua parte la acest con
curs pentru furnizarea varului vor înainta 
pana Ia datai de mai sus oferte incluse si si
gilate insotite de un vadiu de 5% in nume- 
rar sau efecte garantate de stat după valoa
rea ofertei.

Concursul de oferta se va ținea in (con
formitate ,cu art. 88—110. inclusiv din Legea 
Contabilității. Publice, dispozitiunile Regu
lamentului Oficiului Central de Licitatii si 
Normele Generale publicate in Monitorai 
Oficcial Nr. 127. din 4. Iunie 1931-

Oferta selva face numai in conformita
te cu caietul ide sarcini si devizul, cari pot fi 
văzute in fiecare tei in oarele oficioase la 
serviciul tehnic, etaj II. camera Nr. 2.

Oradea, la 18 August 1934.
PRIMĂRIA.

6



1934. augusztus 22.

EXPRESS
Háromszöbás modern lakást keresek központ
ban novemberire. Címeket Negyedéves fizető 
jeligére kiadóba kérek.__________.___ 3032
2 szobás' udvari lakás nov. 1 re kiadó. Str. 
A. Múrescainú (Szigligeti iui) 10 sz.______ _3051 
Hímző előnyoinilda jólmenő forgalmas helyen 
betegség miartt-JíJtadAjCini—a^^
3 szobás fürdőszobás (u©eai 1 szobás konyha 
speiz előszobái; udvari lakás november 1 re 
kiadó. Sír Vlahuta 72 (Szent_JáúJOisjud _3059 
Háromszobás modern lakás azonnalim és egy 
3 és 4 szobás lakás november 1-re kiadó Cioro 
gariu n. 15. (volt Úri u.) / . 2716
2 és 4 szobás hallos, fürdőszobás teljesen mo
dern lakás str. 'Alea Roméi 2 (Deák Ferenc 
ucca) az előbbi .azonnalim, utóbbi novemgberl 
elsejére kiadó. Értekezni dr Kádár Elek ügy 
vednél ugyanott. _________ _____ 2717 
Kiadó bérbe italmérésnek alkalmas helyiség 
teljes berendezéssel forgalmas helyen, esetleg 
lakással. Cím a kiadóban_____ _________ 3100
Szép uccai szoba bútorozva teljes ellátással 
kiadó esetleg 2 személynek vagy) Házaspárnak 
Sir. ^Oltania (Csengeni u-) 9._______ 3070
KÉT szobás konyháé lakás julius 1-re vagy 
augusztus 1-re kiadó Aradi üt 3, ugyanott két 
üzlethelyiség is Olcsón kiadó^
Elegánsan berendezett Udvari 'különbejáíatú 
szolba teljes ellátással kiadó. Str. Tudor Vla- 
dimireseú (Magyar u.) 18 Deutsch. 7010 
Csinos magános szoba üresein kiadó. Körös u- 

hátulajdonos. 912
4 vagy 5 szobás lakást keresek tánclsWíánaik 
alkalmasat a központban. Címeket a kiadóba 
kérek. ____ ____ J '$713
2 vagy három szobás modern lakást keresek 
november elsejére- Címeket Pontos fizető jes 
1 igére a kiadóba kérek. 3099
JÜzletheL^iség italméréssel / kiadd. Érdeklődni 
Hellén P. Unirii Szf. László tér’ 5.________ 3100
{Kiadó kö#ntl)an elegánsan bútorozott szo
ba küllőn bejárattál kettő személynek, esetleg 
ellátással. Str. D. Cantimir Beöthy Ödön u. 
13._________ ________________——J101
Kiadó kis üzlethelyiség forgalmas helyen, al 
kalmas íbodegának, kenyérüzletnek, esetleg mü 
helynek Calea Aradului_3 é 3966 
Kiadó 4 szobás 'modern lakás str. Cirogariu 
(volt Úri u.) 11. ____________ 3039
Kiadó ülethetyiségek centrumban forgalmas 
helyen. Egy kisebb egy nagyobb. Utóbbi fű
szer és csemege üzletnek. Értekezni Körös u. 
14. Háztulajdonos. 912

LEVELEZÉS_____________ [

Glück Blanka Oradea és Stern Béla Arded je 
gyeseik. Minden külön értesítés helyett. 3097 
750000 lej vagyonnal rendelkező 36 éves izr. 
fiatalember nősülés végett keresi 25—35 év kö 
zötti egyszerű házias falusi életet kedvelő 
300000 lejnyi hozománnyal bíró hölgy ismeret 
ségét- Leveleket Birtokos jeligére a kiadóba 
kér. 3090
Kató Garbóvá. Pénzt még pénteken elküldtem 
Gyere mielőbb haza. Üdvözlök mindenkit.
Zefir sport nyakkendőé ingek 96 lej str. Nic. 
lorga (volt Zzldfa u.) 7. Mjotskovitsnál. 3104 
Intelligens urinővel szórakozó barátságból 
megismerkednék. {Leveleket Próba szerencse 
21 jeligére a kiadóba kérek._____________ 3093
Fiatal tisztviselőnő megismerkedne intelligens 
tisztviselővel, kivel szabad idejét el tölt hét né- 
Vádaszt: Sportszabadság jeligére a kiadóba-

3091

|OKTATÁS|

Szeptembertől kezdődik Schlosser modern mü 
vészi kerámiái tanfolyama. Érdeklődni Páréul 
Emineseu 20. I emelet.3087 
Izr. uricsalád elfogad úrileányt iskolaidényre 
teljes ellátásra fürdőszoba és zongorahesználat 
+q] esetleg tanítással. Barger Antalné str. Xe- 
nopol (volt Lakatos ucca) 5, földszint-____ ^67 
Zongoraoktatás szeptember 3-án kezdődik Senn 

módszer szerint Bergen Gyöngyi str. Xeno-
P°"_<volt Lakatos ucca) 5. 3968
Ismét megkezdte úgy kezdők, mint haladók 
zepgoratanitásá4 a Budapesti Zeneművészeti 
Főiskola tanmódszere szerint K rausz Anna 
str. Vlahuta 23. 3082

Hegedüórát kezdőknek olcsón adok, házhoz 
is megyek. .Cim Detutschi. str. Vladimir esed 
■8,2L.__________ 7016
Románul és franciául tanítok biztos, sikerrel. 
Piata Utnárrii 12. • 3102
TANÁRT keresek első gimnazista-fiamhoz. 
Francia, román, zongora tanítására. Ugyan
ott parkos udvarban különbé járatú szoba ki
adó. Str. N. Jorga 17. 3114 i
,}Tisizitviselők,' kereskedők^ iparósioik, tanúiba t'-| I 
nak biztos sikerrel románul. Tanítók diákokat • 
is. Címeket kiadóiba kérek. 3103

Amerikai rendszerű I 

Fogászati 
rendelő
Piața Unirii 16.

Fájdalommentes foghúzások. Spe- < 
ciális kezelések. Szájpadlás nélküli 
fogsorok, koronák, hidak.

Fogak tisztítása és te- j 
kerítése!! fi |

Mérsékelt árak j

1 Rendelés reggel 9—1-ig, délután 3—4-ig. 
| Vasár, s ünnepnapokon rendelés d. e. 9-1-ig

í 
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I ÁLLÁST NYER |

Fodrásznőt, ki Manikűröz is, fizetéssel felvé
tetik Putnik P. Traia.n 1. 3004
Ügyes fiatal mindenest felveszek. Iványí str. I 
Regelte Carol 6. Sonneinfeld palota. 3065 | 
MINDENES szakácsnét keresek Róth Pár- , 
cul Eminescu 20- 7600
Francia munkára kezdő kézi és tanuílóleányo 
kát felvesz Magori str. Vlahuta 32-____ 3937
TaJnúlóYjínyalk felvétetnek Glőzmoeóda str|.
Vlahuta 21. ' ' ' / 3094
Jól főző mindenest hosszú Ibi főnyit vánn'yáU 
keresek str. lorga 3 sz. I. emelet 2 ajtó. Jellent 
kezés délelőtt ______ ____________ __ 3107
Mindenes szobalányt felveszek Balog, Strada 
Densusianu (Jókai u.) 3. 3108
Román anyanyelvű, kereskedelmiből érettségi 
zeft gépiró, segédmunkára fevétetik. Ajánlató 
kát kiadóhivatalba Szerény igényű jeligére.

2'3106
Suche deutsch-romanisches nachmittags Frâu 
lein zu einen 8 jährigen Mädchen Strada Tu
che Ionescu (volt Körös u.) 12. 4166

I ÁLLÁST KERES
Gyermek mellé ajánlkozik délelőttre 4 középis 
kólát végzett jobb leány. Címeket a kiadóba 
kér._______ __________________________ 39OO
Perfekt főzőnő izr. délelőtti főzést vállal szó 
ba-konyhás lakás ellenében. Cim Piata Cape« 
lei (Kápolna tér) 3 ajtó 9. 4066
Középkorú perfekt főzőnő ajánlkozik jutányos 
árért bejárni jó bizonyítványokkal Álba lur 
Ka 50 (volt Bunyitai liget) Imréné.______ 3096 
Irodatakaritást vállalok. Címeket a kiadóba 
kérek._______________________________ 3777
Mosást bejáró takarítást vállalok str- Ale 
xandrii (volt Teleki n.) 64.  3077
Irodai gyakorlattal rendelkező tisztviselőnő 
szerény fizetéssel állást keres, pénztárkezelésbe 
is jártas.. Címeket Szerény jeligére a kiadóba 
tér. 3700

ADÁS-VÉTEL

Könnyű táhiáskocsi, lószerszám eladó. Érte
kezhetni 2—3 órakor Nicu Filipescu (Szarvas 
sor) 27. I. em. 3089
Eloldó bérhát üzletekké és több lakással na 
gyón jutányos árban. Ezen ingatlan a kishíd 
mellett a város szivében van Esetleg el Cseréik* 
tő kisebb tanyával vagy szőlővel éa készpén« 
ráfizetéssel. Cim a kiadóban.________ RÍ
Komplett ebédlő olcsón eladó Piata Mihai Vi 
teazul 10 Vadas 3072

Teljesen üj gyönyörű antikmintáju nagy fo 
töjre való gobelin olcsón eladó. Megtekinthető 
a kiadóiban. 371©
EGY gyönpörü szép modern ebédlő és urisa©- 
ba jutányos áron eladó. Cim a kiadÓhivataUban 
___________________________________

Egy jókarban levő gyerekkocsit azonnali meg 
vételre keresünk. Címet a kiadóba kénünk. — J 

________________________________ 5600
Kötne Damies de Sión olltea Doannua, Orsolya 
Zárda, Orthodox leányiskolák intézeti ruháit 
előírás {szerint készíti a Kitty szalon str. Ta- 
ee lenesen 12.
EBÉDLŐ perzsaszőnyeg olcsón eladó, Str. 
Miron Pompüiu (v. Alapi-u.) 1. Rosenzweig 
palotával szemben. 70(1.6
ELAOO női ülés ciontemplomban elsősorban. 
Cim a kiadóban. 3706
Gyönyörű szép 12 személyes antik étszehviz 
és 12 személyes 70 darabból álló Uzsonína kész dl 
let jutányos áron eladó str. Miron Pompilin 
(volt Alapi u.) 1.* 3766 1
Jcll.menő fényképészeti ,műterem központban 1 
elköltözés miatt eltadó. ,Cim a kiadóban. 9999 ] 
Házhelynek való belvárosi telkek eladók- Érié a 
kezhetni Csanda gyógyszertárban. 3027 
FUOHS MÓR uccai orth. izr. nagytemplom
ban elsőrendű férfiülés eladó. Ouza Voda 8. 
Jungreisz. 3110
Sürgősen éladó kiválófekvésü házhely a Poio 
care (Múzeum) uéca elején. Cím a kíndóban- 
— _ __ .;’ 251 íi
Herbst óra ékszerházban újonnan leszállított« 
árak. Regele Ferdinand 3- Zseb és ébresztő 
órák 80—100—120 lei, Doxa, Omega órák 600 
lei, )14 karátos aranyóra női 500—700—1000, lil 
karátos arany karika gyűrű 200—300 —50').
Valódi ezüst gyertyatartók, tálcák, kosarak,« 
evőeszközök 2 fél 3,4, 4 és fél 5 lei guruja 111« 
Eladó kisebb szép Meicl ingen kályha. Cím 
megtudható a kiadóhivatalban.
Belföldi perzsaszőnyegek minden méretben j 
olcsón eladók. Str. Miron Pompilin 1. Rozén I 
zweig palotává! szemben. 7001 I
Zongora bécsi gyártmány kis alakra pézsma- 
bunda, egy nagy bádog vaskapu, majdnem ujj 
olcsón eladók str. Alexandra (volt Teleki u.)« 
58. szám- 30291
Keresek megvételre 12 személyes complet t 1 
ezüst evőeszközt, antik komodát, etazsert és« 
egy rövid zongorát bérbe. Jurosák ügynökség J 
Ilegele I’erdinaiidliét._________51 4
Nagy .argaman szőnyeg és valódi kristályvá-1 
zák sürgősen eladók Pável u. 20, flcteia.
Szép antik tükör kínai ezüst gyertyatartók és« 
vitrindiszek olcsón eladók. Pável u. 20.
Kártyaasztal, modern uj és egy gyönyörű író 
készlet, valamint apróbb ajándéktárgyak ebi 
adók. Jurcsák ügynöksége Regele Ferdinand 
hét. 51|
Hálószolba olcsón «fiadé. Str. Deeebal (volt Ví^ 
téz új 76.____________________________ 3098
Eladó a Fuchs Mór uceai főtemplomban a 63. ■ 
ez. női gitterülés. Értekezhetni a Szentegylet 1 
irodájában, str^ Fuchs M. 2. sz.  
Egy uj karban levő női varrógép sürgősen el-« 
adóJ^tT-Oaza Vloda 69. Lövi. 3075
210 cm. ezéles szép fehér garderobe szekrény « 
tükörrel egy ruhaszekrény és egy uj állapot 1 
bán levő féregmentes rézágy sodronnyal I 
együfteladó ______ 70731
Uj diófa háló és konyhabútorok olcsón él j 
adók str. I. Ghica (volt Páris u.) 2- Asíztalo -1 
^ f. —— 1^ 1

KÜLÖNFÉLE■■■ ■ । । — I
Két iskolás gyereket elvállal teljes ellátásra« 
Grünfbergemé Cuza Voda 36- (volt Szacsvay 
Jt)_____________________ 3092 |
KLEIN gőzmosóda tisztítja a legszebb gallé’o 
kát str. Vlahuta 4. 30951
Harisnya szemfelszedést és fejelést művészié 
sen készít Weiszné str.’ Vlahuta (Szt. János 
u. 2.__  ’_________________ __  34.50
Kézimunkákat g párnámontirozást a l^golosób 
bán készítek egy párna 50 lej. Cím a kiadó- 
ban. ___________________________ 3014
KÁVÉ állandó pörkölés legjobb minőségben. \ 
Továbbá különlegesség orth. kóser szalámi 
félékben legolcsóbban Weisz füszerüzletében 
Nic. Jorga 8. 3109
Gyertyagyári berendezés komplett, azonnal 
üzembe helyezhető olcsón eladó. Főszezon > 
szeptemberben kezdődik. Telefon 137. 3086

Nyomatott Frenklio-nyomda, Oradea, Star. Nicolae Jorga No. 1 .— Telefon: 771


